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A tanári kar helyzete.
Magyarország szégyenének mondta a leg­

illetékesebb tényező, Magyarország közoktatás- 
ügyi minisztere, azt hogy a magyar tanárság 
kérni, könyörögni kénytelen olyan kívánalmak 
teljesítéséért, melyeket jogosoknak kell elismerni 
mindenkinek. Ezek a szavak a legigazibb és a 
legtalálóbb festése a tanárság jelen helyzetének. 
Ezektől a szavaktól 3000 magyar tanár szi­
vében éled uj remény, a szebb jövő biztató 
rcménve. Mert most már hinni, remélni kezdi 
a tanárság azt, hogy a kultúra érdekében ki­
fejtett munkássága kellő méltánylásra talál az 
illetékes köröknél; ami pedig az értékelés gya­
korlati oldalát illeti, — mert akadémikus nagy­
rabecsülésekben, elegáns körmondatokban ed­
dig sem volt hiány — jogos lehet immár az a. 
remény, hogy túl fogja épni az eddigi borra-l 
való-elismerést.

Aki egyszer a letűnt koalíciós korszak 
történetét elfogulatlan hűséggel meg akarja Írni 
és keres adatokat, vonásukat, melyek e politika 
ényegét, irányát sajátosan jellemzik, keresve 

sem talál halasabb talajt, mint a volt közokta­
tásügyi miniszter működését. Ami rendszerte­
lenség, botlás, kapkodás, ami bomlás és 
gyűlölködés e kormányzat négy éve alatt 
lábrakapott, azt mind sűrítve, elaprózva, 
mint valami mikrokosmosban, láthatjuk, meg­
figyelhetjük a közoktatási kormányzat terü­
letén.

Ma már mindenki előtt világos lehet, hogy 
azok a „reformok", melyeket híveinek lelkes 
tapsai közt emeltetett törvénynyé Apponyi, jók 
voltak arra, hogy bázist adjanak az ő legna­
gyobb ambíciójának és büszkeségének, annak 
t i., hogy uj meg uj milliókkal növelje a köz- 
oktatásügyi tárca költségvetését, de egy jottá- 
val sem járult hozzá annak a célnak a meg­
közelítéséhez, mely e reformok bevallott célja 
volt, a magyar nyelv és a magyar nemzetiség 
megerősítéséhez. Elértük, igenis, azt, hogy 
1907-ben 14.465 nem állami elemi iskola 
fönntartási költségeihez a magyar állam 4 
millió koronával járult hozzá és ezért az állam 
nem kapott úgyszólván semmi ellenszolgálta­
tást, hacsak „vívmánynak" nem nevezzük azt a 
magyar cinfert, melyet az iskolák kapujára 
akasztanak.

A kiakasztott magyar címer : ez a leghí­
vebb emblémája Apponyi és vele egyúttal a 
koalíció politikájának. Tömérdek milliókat ál­
doztak külsőségekért, melyekkel talán lehetett 
elismerést aratni a volt parlamentben, de 
amelyekkel maguknak a dolgoknak a gyöke­
iig ható reform ügye voltaképen elodázta­
tok

Milliókba kerültek a hires kultúrpaloták 
ls' melyeknek nemes, ideális célját senki sem 
vonhatja kétségbe. De a tekintetbe jövő '’áru­
sok megválasztásában sokszor nein a kulturális

szükség, hanem a kortespolitika volt a döntő. 
Hisz látjuk, hogy Fiúméban, ahol egy kultúr­
palota építése valamennyi vidéki városnál sür 
gősebb, a mai napig nem értünk el semmit 
Jutott pénz mindenre, ami sallang, ami luxus, 
vagy ami épenségge! a „valláserkölcsi“ neve­
lést szolgálta, egyedül a tanároknak, a kultúra 
igazi munkásainak jutott a fizetésrendezés 
„elve".

A sok méltatlanság, mely a tanárságot 
legéletbevágóbb érdekeiben érte, a sok keserű 
csalódás, melyen vele együtt a józan közvéle­
mény is átment, bizonynyal hozzájárul ahhoz, 
hogy megnyugvással és elégültséggel kísérje 
annak a kormánynak működését, mely eddig 
szavaival és telteivel a legszebb bizonyítványt 
állítja ki magáról azzal a szándékkal, hogy 
mindenben iparkodik ellentéte lenni annak, 
ami az elődje volt. És ha az előző kormányzat 
nagyhangú reformjaival mindössze annyit tudott 
e érni, hogy magyar címer fityeg az iskolákon, 
hogy uj reverendás légiók állanak a nevelés 
szolgálatában, és hogy a közoktatásügyi tárca 
költségvetését sikerült megduplázni — ezzel 
szemben hátrahagyta 3000 magyar tanár lelké­
ben a keserűségnek, a régi ideális munkakedv 
pusztulásának s a sorsával való mélyreható 
elégüleiienségnek mérges anyagát és hátra­
hagyott utódának egy örökséget, melyet ez 
szegye! Európa előtt, azt a szégyenfoltod, me­
lyet a magyar tanárság helyzete tár a világ 
elé, akkor bizalommal vái hatjuk, h így az 
utódnak gondja lesz rá, hogy ezt a szégyen­
foltot Magyarország homlokáról letörülje.

Egy tanár.

ÚJDONSÁGOK.
— Széchenyi István emléke. Ma április 

8-án van ölven éve annak, hogy „a legnagyobb 
magyar" meghalt. Ölven évvel azután, hogy a 
döblingi katasztrófa történt, újra a Széchenyi 
politikája hódit, terjed, szerez híveket. Szakí­
tani a jelszavakkal; félretenni a nemzeti hiúsá­
got; ellenben minden időt, minden erőt és min­
den lelkesedést a nemzeti munkának szánni, 
amely elsőben is a gazdasági elmaradottságot 
pótolja, azután az általános jólét, a dolgozó 
osztályok érvényesülésének vágjon utat: ez a 
megismerés tért vissza a lelkekbe. S hosszú 
évtizedek múltával, más viszonyok között, más és 
más emberekkel : ina is ugyanaz a Széchenyi 
politikája, mint akkor volt.

Az áhítathoz nem kell templom, még 
imádság se. Aki olyan dolgot müveit, amely­
ben a hite, a vallásának szelleme megnyilatko­
zott, zsolozsmák nélkül is imádkozott. Szé­
chenyi ünnepléséhez se kell beszédeket mon­
dani, beszédeket hallgatni. Aki az ö emléket 
átérti s a szerint cselekszik, hogy azza. Szé­
chenyi tanítását. Széchenyinek örök értékű esz­

méit, a munka politikájában egyesülő irányítá­
sát követi: nem maradt adósa a halhatatlan 
ember emlékének, amelyet egy szomorú évfor­
duló újít fel előttünk.

— A Máv. elnökigazgatója. Hivatalos 
helyről jelentik, hogy a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának elnöki székébe, amely 
Ludwigh Gyula lemondása óta betöltetlen volt, 
Marx Jánost, az eddigi helyettes elnökigazgatót 
nevezte ki a király. Kinevezését legközelebb 
közli a hivatalos lap.

— A podeszta nem vonul vissza. 
Vio Ferenc dr. polgármester, mint annak idején 

j mi is megírtuk, még a múlt év elején kijden- 
I tette, hogy polgármesteri méltóságában csak az 
j 1910. évi községi választásokig marad meg s 

azután a magánéletbe fog visszavonulni. Mint­
hogy ma híre járt, hogy a podeszta ma este, 
a jelenlegi rappresentanza utolsó ülésén sze­
mélyére vonatkozólag fontos kijelentéseket fog 
tenni, munkatársunk ma a délelőtt folyamán 
felkereste Vio Ferenc dr. podesztát, aki a kö­
vetkezőkben volt szives munkatársunk kérdé­
sére válaszolni :

„Tényleg elhatározott szándékom volt, 
hogy az idei községi választások után podesz­
ta i állásomról leköszönök s a magán életbe 
vonulok vissza. A múlt év elején tett kijelen­
tésem óta azonban úgy a képviselőtestületi 
tagok, mint a polgárság köréből számosán arra 
igyekeztek engem rábírni, hogy podesztai állá­
somat, minthogy bizalommal viseltetnek irán­
tam, továbbra is tartsam meg. A többször 
megismételt megtisztelő felhívás elől természe­
tesen nem térhettem ki s igy ismeretes állás­
pontomat megváltoztatva, arra határoztam el 
magamat, hogy állásomat — legalább egye őre 
— megtartom. Újabb elhatározásomban azt is 
szem előtt tartottam, hogy székfoglalómban 
hangoztatott munkaprogrammomat eddig még 
nem sikerült befejeznem. Az uj kaszárnya, az 
uj városi kórház ügye ugyanis még nincs el­
intézve s egyéb fontos és sürgős közmunka is 
hátra van még. Ezekre való tekintettel a po­
desztai méltóságot továbbra is megtartom. 
Hogy meddig ? Arra pontos választ jelenleg 
adhatok. Elhatározásomat egyébiránt ma este a 
rappresentanza ülésén hivatalosan is be fogom 
jelenteni."

Ezzel az érdekes intervju véget ért.
— A „Táncos huszárok“ másodszor.

Tegnap este ismét a „Táncos huszárokkal ját­
szották a Fenice színkörben. Az előadás épen 
úgy, mint az első, igen sikerült s a szereplő­
ket sokszor megtapsolták. Haller Irma (min azt 
a szalagon olvastuk) „számos pozsonyi tiszte­
lőjétől" pompás virágkosarat kapott.

— Fiume az ököritóiakért. A rappresen- 
tanza múlt ülésén Vio Ferenc dr. podeszta ke- 
gyeletes szavakkal emlékezett meg az ökörttói 
katasztrófáról s azt indítványozta, hogy a kép­
viselőtestület meleghangú részvétirat kapcsán 
ezer koronát adományozzon a szerencsétlen 
hátramaradotit.k any..gi támogatására. A rapp-



resentanza a polgármester indítványát, mint is­
meretéé egyhangúlag határozattá emelte. A vá­
rosi tanács a rapprcsenlanza felhatalmazása 
alapján, mint értesülünk, most küldötte el az 
ezer koronát a már közölt részvétirat csatolásá­
val Szatmár vármegye főispánjához. Említésre 
méltó, hogy az ország törvényhatóságai kö­
zül először Fiume városa sietett nemeslelkü 
adományával a mélyen sújtott község segítsé­
gére.

— Az elbocsátással megelégedett ká
dárok. Közöltük már. hogy a magyar olajgyár 
tizenegy kádár munkása hétfőn délután az ün­
nepre tekintettel beszüntette a mukát, mire a 
gyár igazgatós iga <t szír-‘ijkólókat elbocsátotta. 
Az ünnepi rövidebb munkaidő miatt sztrájkba 
állott s időközben elbocsátott munkások, most 
azt követelték az igazgatóságtól, hogy velük 
szemben a nyolc napos felmondási határidőt 
tartsák he. Minthogy a magyar olajgyárnál al­
kalmazott szabályzat szerint a munkások fel­
mondás nélkül távozhatnak el, viszont a gyái 
is felmondás nélkül elküldheti alkalmazottjait, 
az igazgatóság a kádárok követelését elutasí­
totta. Most arrói értesülünk, hogy az elsőfokú 
iparhatóság közbenjöttével az elbocsátott kádá­
rok helyesnek ismerték el a gyár elutasító állás­
pontját.

— Munkássors. Rackovich Ferenc ber- 
seci illetőségű tengerész tegnap délután az

■ - - — - Lj0|.Ungaro-Croata Hegedűs Sándor gőzösön 
gozott. Társaival egy hidat akart elhelyezni a 
riva és a gőzös fedélzete között, miközben 
súlyos sérülést szenvedett. A szerencsétleuü 
járt embert a kórházba szállították, ahol kezelés 
c.lá vették. Állapota súlyos.

— Letartóztatott keritőnők Részletesen 
megírtuk tegnap annak a két keritönönek a 
bűnügyét, akik Delaz Antonia ravnagorai ille­
tőségű tizenhét éves cselédleányt megtévesztve 
hatalmukba kerítették s aljas céljaikra használ­
tak fel. A rendőrség a tegnap reggel letartóz­
tatott Falich Mária keritönöt, továbbá Zuzulich 
Erzsébetet, a dohánygyár munkasnőjét, aki a 
kerítésben bűnrészes volt, végül Pellegrino 
gyümölcsárust,aki a két bűnös asszony ellesett 
titkát érzéki vágyainak jogosulatlan kielégítésé­
re használta fel, még tegnap délután majd 
folytatólagosan ma délelőtt is kihallgatta. In­
tézkedett egyúttal a rendőrség, hogy a tanukat 
is mielőbb lehessen kihallgatni. A vizsgálat 
befejezése után, ami csak holnaputar.ra vár­
ható, a rendőrség a terjedelmes jegyzőkönyve­
ket s a vádlottakat átküldi az ügyészséghez.

Mint értesülünk Termatsits Kálmán királyi 
tanácsos, a dohánygyár igazgatója ma hivata­
los átiratot intézett a rendőrséghez. A királyi 
tanácsos Zuzulich Erzsébet dohánygyári mun- 
kásnö bünrészességére vonatkozólag kért rész­
letes felvilágosítást, hogy a saját hatáskörében 
is a szükséges intézkedéseket foganatosít­
hassa.

— Mikor ez utas türelmetlen. A fiu­
mei révhivatal még a múlt évben rendeletet 
bocsátott ki, amelyben megtiltotta az utasok­
nak, hogy a hajók' érkezésénél a kikötés előtt 
avagy a hajóindulásoknál a hajóhíd bevonása 
után a hajóról a partra, illetve a partról a ha­
jóra ugorjának. A szigorú tilalmat tegnap dél­
után egv Abbáziából érkezett utas sértette meg. 
Früselbl'ummer Gáspár, aki a .Dráva“ omnibus

a tenger

gőzösön jött át Fiúméba, nem tudta bevárni a 
hajó kikötését és a hajóhíd lebontását, hanem 
a hajó korlátján keresztül kiugrott a partra^ 
Tettét azonban észrevette Papes révkalauz es 
felszólította, hogy kövesse őt a rendőrségre, a 
tilalmat áthágó utas ellen a rendőrségén meg­
indították az eljárást.

— Megbüntetett kivándorló. A rendőr­
ség kivándorlási palotai kirendeltsége tegnap 
letartóztatta Gruicsin Szvctozár szerbkereszturi 
illetőségű harminchárom éves kivándorlót, mert 
hamis útlevéllel akart Amerikába kivándorolni.
A rendőrbiróság ma Gruicsiot négy napi elzá­
rásra és huszonöt korona pénzbüntetésre 
ítélte.

— Utolsó járat Abbáziából Fiú­
méba Az ahhaziai nagy hangverseny alkal­
mából, mely holnap, szombaton este lesz Ab­
báziában, a' Magvar-Horvá; tengerhajózás: tár­
saság közli, hogy az oda utazásra az este 7. 
és 8.30 órakor induló termes gőzösök nyújta­
nak alkalmat, míg a visszajövetelre, külön hajó 
fog Abbáziából este 11.30 kor indulni. Ezen 

i járatokra a menettérti jegyek a rendes árakon 
I válthatók.

— A du na—adria vasút. Szaloniktbo!
‘ jelentik : Albán körökben a Duna—Adria-vasut 

terve ellen való ellenszenv az utóbbi időben 
erősen növekedett. A legjelentékenyebb albán 
lapokban, amelyek ezzel a kérdéssel behatóan 
foglalkoznak, az a nézet jut kifejezésre, hogy 
ez a vasútvonal az albánok érdekének nem fe­
lelne meg. Szó van arról, hogy az albánok 
sokkal szívesebben látnák, ha a vasútvonalat 
Munastirlől vezetnék az Adria-tenger egyik ki­
kötőjéhez.

— Abbáziái jacht Fiúméban Az abba-
ziai „Drasica“ nevű jacht tegnap délután kikö­
tőnkbe érkezett, hogy szenet vegyen fel. Mi­
után eleged nő szénkészletet vett át, estefelé 
visszaindult Abbáziába.

— Az „Atlantica“ papirosai a tőzs­
dén. Már megírtuk, hogy a tőzsdetanács el­
rendelte az „Atlantica“ tengerhajózási rész vény- 
társaság részvényéinek a jegyzését. Az uj rész­
vényeket, melyeket az Angol-Osztrák Bank 
budapesti fióktelepe vezet be a tőzsdére, ápri­
lis 15-én kezdik jegyezni s bevezető árfolya­
muk — hir szerint — 260 korona lesz.

— Egy öreg ember tűzhalála. Tomlja- 
novich Janka a tersattói Boulewardon levő 126. 
számú ház tulajdonosnője tegnapelőtt észre­
vette, hogy a házától nem messze levő faba­
rakkból, melyben egy 80 éves Juretich Mátyás 
nevű öreg ember lakik, füst tódul ki. Az asz- 
szony rosszat sejtve a barakkhoz sietett s an­
nak ajtaját felnyitotta. Ekkor szörnyű látvány 
tárult szemei elé. A barakkban bútorai ugyanis 
lángban álltak, az öreg ember pedig a földön 
égő ruházatban eszméletlenül feküdt. A meg­
rémült asszony felfedezését közölte a közelben 
pusztuló rendőrrel, aki az asszony és ennek 
cselédje segítségével igyekezett a szerencsétlen 

I öreg emberről a ruhát leszaggatni s igy a bor­
zalmas tüzhaláltól megmenteni. Minden igye­
kezetük azonban kárba veszett mert az öreg 
ember már csaknem szénné égett. Az esetről 
tüstént értesítették a hatóságot, ahonnan a 
községi orvos egy jegyző kíséretében a hely­
színére sietett. Az orvos a vizsgálat inegejtése 
után a szerencsétlen félig megégett öreget a 
kórházba szállitatta. A szegény aggastyánon azon­
ban már nem lehetett segíteni, mert súlyos
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égési sebeibe tegnap este tiz órakor belehalt,
A hatóság a nyomozás folyamán megállapította 
hogy az öreg ember aznap részegen lért hau 
s mámoros fejjel akart tüzet gyújtani. Fáradó- 
zása közben azonban ruhája tüzelt fogott és 
lángba borult. A tűz azután átterjedt a szegé­
nyes bútorokra is. A szerencsétlenül járt öreg 
embert ma temették cl.

— Öngyilkos jelölt a megfigyelő osz­
tályon. Megírtuk, hogy Gerbaz József, a Da­
nubius hajógyár rajzolója borotvával tegnap­
előtt elvágta a nyakát s súlyos sebével a kór­
házba szállították. Most arról értesülünk, hogy 
az életunt fiatalember tegnap ismét öngyilkos- 
sági kísérletet követett el. Az ápolók figyelmét 
kijátsztva ugyanis a kórterem ablakából az ud­
varra akart kiugrani. Minthogy az orvosok vé­
leménye szerint Gerbaz elmebajosnak látszik, a 
szerencsétlen fiatal rajzolót a kórház megfi­
gyelő osztályában helyezték el.

— Színházi hírek. A színházi iroda 
közli : Ma, pénteken másodszor kerül színre 
ebben az évadban a nagy tetszéssel fogadott 
„Casanova“ cimü operett Haller Irma, Déry 
Rózsi, Ernyei Aurélia, Kondor Miklós és Szé­
kely Gyula fellépésével. Holnap, szombaton és 
holnapután, vasárnap ismét újdonság szerepel 
a műsoron. A budapesti „Királyszinház“ idei 
slágere : Vince-Pásztor „Tilos a csók“ cimü 
operettje kerül bemutatóra. A bemutató iránti 
érdeklődést fokozni fogja Bállá igazgató rende­
zése és Haller Irma, Déry Rózsi, Kondor 
Miklós, Cseh Iván, Bérez iGyuia stb. fellépése. 
Az újdonság szombati első előadásán jelen 
lesznek a szerzők és a nápolyi, továbbá a 
római színházak igazgatói is. Vasárnap délután 
a helybeli tanintézetek ifjúsága csoportos rész­
vétele mellett ifjúsági előadás lesz felére le­
szállított helyárak mellett, amikor Katona 
, Bánk Bán" cimü történelmi drámáját adják 
elő. A jövő héten a „Sötét kamara“ lánc­
operett újdonságot, a „Szerencse fia“ vígjáték- 
újdonságot, a „Trenck báró“ operett újdonsá­
got fogjak bemutatni.

— Megsebesült mészáros inas. Fiiipo- 
vich János szusáki illetőségű mészáros inas 
tegnap délután a Braidan levő vásárcsarnokban 
dolgozott. Munka közben egy erős vashorgony, 
amelyre a húst szokták felakasztani, jobb ke­
zét súlyosan megsértette. Egyik közeli gyógy­
szertárban nyújtották neki az első segítséget, 
mire a kórházba szállították.

— Halálra gázolta a saját kocsija.
Premoru Gergely kocsi- és lótulajdonos tegnap 
déltájban a susáki Ludovicea-uton meg akart 
fordulni kocsijával. Amint a lovak elé állott, 
hogy a kantárt megfogja, az egyik ló ráliágott 
a jobb lábára, mire oly szerencsétlenül bukott 
a földre, hogy a súlyos teherkocsi kereket át­
mentek testén. A szerencsétlen ember a fájda­
lomtól eszméletlenül terült el a kövezeten. A 
járókelők, akik szemtanúi voltak Premrou bal­
esetének, rögtön értesítették erről egyik közel­
ben lakó orvost, aki az első segélynyújtás 
után a kórházba való szállítást tanácsolta. 
Premrout erre a telefonon a baleset színhelyére 
hívott mentők hordágyon a kórházba szállítot­
ták, ahol az orvosok megállapították, hogy 
állapota rendkívül súlyos, mert belsó 
sérüléseket is szenvedett. Premoru anélkül, 
hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte 
volna, ma éjjel kínos szenvedés után a 
házban meghalt.

kór-

«IASCL. ^

(tüdő)
Köhögés, szamárKöhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál
as orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIROLIN „Roche“-t-
StROLLN „Roche'-t kellemes ize és kiváló hatása i oly tán a*ive»en veakik 

As (MN gyógyszertnrakt an en-deti SIROLIN .Roche“ oanmimolaet kérftlnk 6a tust*- 
rotottan utasítsunk vissza minden pótkászitménvt.

Rirolin irodalmat F 11 kívánatra ingyen és bérmentve küld
Hoffrnan-La Roche óc Co. Wien. Ill 1. Neulingasse 1

AV-Rocst
fjrfr

tiASCL

Ara eesoru
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— Egy nem sikerült vállalkozásról.
Körülbelül négy esztendeje annak, hogy a Ma- 
1X1 Tengerentúli Forgalmi Részvénytársaság 

,alakult. Ez az alapítás annak idején nagy 
feltűnést keltett, mert benne a Hitelbank és a 
Kereskedelmi Bank vettek részt, noha köztudo- 
K isti hogy ez a két intézet nem igen szokott 
barátkozni egymással. A vállalkozást főleg az 

frikai kivitel céljaira szánták, de hozzáfűzött 
3 nényck nem váltak he. Évek cta alig csinál 
' aiam'jt a társaság, amit az is igazol, hogy az 
*dei mérleg 171 korona 51 fillér nyereséggel
zárult. ___ _______ ___________________

Távirat Teiefon

Lukács László a királynál.
BÉCS, ápr. 8. Lukács László pénzügymi­

niszter ma pontban tiz órakor jelent meg a 
király dolgozószobájában. A miniszter kihallga­
tása egy órán át tartott. Lukács audienciáján 
jelentést tett a királynak az uj államkölcsön 
aláírási felhívásáról, referált az aktuális politikai 
helyzetről végül a választások előkészítéséről 
tett jelentést a felségnek.

Lukács László nyilatkozata.
BÉCS, ápr. 8. A királyi kihallgatás után 

Lukács László pénzügyminiszter fogadta a Neue 
Freie Presse munkatársát, akinek kijelentette, 
hogy a kabinet tagjai között az aktuális kérdé­
sekre vonatkozólag nincs eltérés. Hangoztatta, 
hogy a kormány nem aktuális kérdéseket még nem 
öntötte programmszerü sorozatba s innen szár­
mazik ez, hogy az egyes miniszterek vélemény­
nyilvánításaikban nem kongruensek.

Khuen köszöneté
a bécsi adományért.

BUDAPEST, ápr. 8. Khuen-Héderváry 
miniszterelnök ma levelet intézett Neumayer 
bécsi polgármesterhez, amelyben a legmélyebb 
háláját fejezte ki, hogy a bécsi községtanács 
az ököritói szerencsétlenek részére tízezer ko­
ronát adományozott. Különösen hangsúlyozta a 
miniszterelnök, hogy a baráti és szomszédos 
érzületet a nenteslelkü adomány csak fokozni 
fogja s megemlítette, hogy a bécsi község­
tanács cselekedete jó benyomást keltett az or­
szágban.

Bánffy ellen nem lépnek fel.
SZEGED, ápr. 8. Hegedűs Lóránt ma 

értesítette a szegedi nemzeti munkapártot, hogy 
Bánffy Dezső báró ellenében a képviselő je­
löltséget nem vállalja el. A párt ekkor Rózsa 
Izsó dr. ügyvédet kérte fel a jelöltség elfoga­
dására, aki szintén tagadó választ adott.

Ügyvédi kamara Günther ellen.
EPERJES, ápr. 8. Az eperjesi ügyvédi 

kamara mai közgyűlésén elhatározták, hogy 
Székely igazságügyminisztert táviratilag üdvöz­
li. A kamara a táviratban sajnálattal vette tu- 

i domasul, hogy a kúria elnöki székének betöl­
tésénél politikai szempontok szerint döntenek s 
kgutóbb is olyat ültettek az elnöki székbe, aki 
ai igazságügy minisztérium vezetésénél sem tu­
dott elődei nyomdokába lépni. Végül sajnálat- 
la* vették tudomásul, hogy a volt igazságügy- 
miniszter a bírói állások betöltésénél politikai 
szempontokra volt tekintettel.

Beregvármegye a kormány
mellett.

BEREGSZÁSZ, ápr. 8. Beregvármegye
tartotta meg tavaszi közgyűlését, amelyen a

ormány kineveztetését tudomásul vették s a
ahinet törvényes működésének támogatását 

megigérték.

Betegség elöl a halálba.
SZEGED, ápr. 8. Kellner Lajos, a négy-

vcnhatodik gyalogezred hadnagya gyógyíthatat­
lan betegsége miatt revolverével agyonlőtte ma­
gát. Az életunt hadnagy nyomban meghalt.

Érvénytelenített erdöeladási
szerződés.

ARAD, ápr. 8. Herperics Ilona földbír- ; 
tokosnő aradmegyei nagy kiterjedésű erdőbir­
tokait az úrbéres községeknek dta el több í 
millió koronáért. Az aradmegyei közigazgatási t 
bizottság azonban nem hagyta jóvá, minthogy 
a vételt a községekre nézve karosnak tartotta, j 
A földművelésügyi miniszter feiebbezés folytán 
a közigazgatási bizottság érvénytelenítő határo­
zatát jóváhagyta.

Uj testőr parancsnok.
BÉCS, ápr. 8. A király a testőrség pa­

rancsnokát Balázs táborszernagyot állásától fel­
mentette s helyébe Nviri Sándor altábornagyot, 
volt honvédelmi minbzt rt nevezte ki.

Véresre vert lapszerkesztő.
NYITRA, ápr. 8 Kraszna Ottó járási ál­

latorvos nyilí utcán megtámadta Deák Józsefet, 
a Nyitrai Független Hírlap szerkesztőjét s vé­
resre verte. A támadás azért történt, mert Deák 
lapjában folyton támadta a nemzeti munka­
pártot.

Dörögnek az agyuk Albániában.
BERLIN, ápr. 8. Üszkiibhől táviratozzék, 

hogy Albánia északi részén kihirdették a hadi­
állapotot. A lázadás főfészke Prisztina és 
Prizrend, ahol körülbelül 20.000 fegyveres 
albán gyűlt össze s már eddig is több össze­
ütközés volt a török katonasággal.

BERLIN, apr. 8. Konstantinápolyból je­
lentik : Ide meghízható hírek jöttek, hogy az 
albániai lázadás területén tegnap véres össze­
ütközések voltak és az albán had sok agyú fölött 
rendelkezik. Az albánok azzal fenyegetőznek, 
hogy ha a török csap ltoktól vereséget szen­
vednek, kttiizik az osztrák lobogót > s Ausztria- 
Magyarországtól fognak védelmet kérni.

Letartóztatott sikkasztó.
ÚJVIDÉK, ápr. 8. Ivanov Zenkó romániai 

tanulmányi felügyelőt, aki hazulról nagyobb 
összeg pénz elsikkasztása után megszökött, 
a rendőrség az. újvidéki pályaudvaron letar­
tatta.
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Hungária-szálló étterme
Fiume Qeáh Rorzó.

40 elegánsan berendezett szoba 
K. 2 40-töl fölfelé.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italok!

Olcsó havi előfizetés.

Aszfaltirozott s teljesen újjáépített 

tekepálya.

&t£!S3£Si3Sia&!SBHHHa

Pólmoi ietvón fogászati műtermét 
I dlIIlcU IoIVcilly a Alessandrina I számú
házból a
Riva Szápáry 2. sz Luppis

házba
(a tengerészeti hatósággal szemben) he­

lyezte át.
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EÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM

Deák-korzó FIUME
______  a pályaudvartól 3 perc. ---------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére

Naponta friss tormás virsli, 
szafaládé, valamint minden egyéb 
hentesáru a legjobb minőségben 
olcsón kapható

Szathmáry Györgynél
FŐÜZLET FIUME Vicolo Germania 1.

Telet. 9-87. 

Fióküzlet: I. 

Telet. 11-72.

Telet. 9-87. 

Vásárcsarnok 17, sz. 

Telet. 11-72.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

Singer varrógép, nagy képek, lámpák 
és konyhatárgyak eladók. Cint a kiadó- 
hivatalban.

Nattich Henrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ÉS MÜÖRAS.

Különlegességi raktar valódi genfi es Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

es chronometerekben.
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tengerpart 1910 ni

Aláírási felhívás.
112.550.000 korona 1910. évi 4%-os magyar koronajáradékra.

, , , , - „r n Fvrellenciáiának 1910 április hó 1-én keltA magyar királyi pénzügymimszti^J.ukacs las °ala elrendeli beruházások céljaira

hirdetménye szerint .a .törvényhozás felhatalmazása alapja - v-rmnuiáraHék-kölcsön bocsáttatik ki.
K I12:ré(i:uto névértékű 4” »-kai kamatoz,, adunienteh koronapradek kukám--------------------- .

e,, a ,m ma ,»».>■ m,„ *****

/,ogy a kamatszelvények minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Hivatkozással a magyar királyi pénzügyminiszter ur Ö Excellenciájának fenteralitett hirdetményére _
112.550.000 korona 1910. évi magyar királyi adómentes 4%-os korona,aradek-kolcson
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatik.

Az aláírás
1910. évi április hó 12-én kedden

a Magyar Általános Hitelbank fiumei fiókjánál
a szokásos üzleti órákban történik. ., ,

Az aláírási ár 92,/2,vo-ot tesz, hozzáadva az 1909. évi december hó 1-tól az átvétel napjáig jaro

4" ,,-os folyó szelvénykamatot.
Az összes egyéb feltételek a Magyar Általános Hitelbank J iáméi fiókjánál tudhatok meg.

A kötvények kib csátását a következő pénzcsoport eszközli .

S M v. Rothschild «agyar Általános Hitelbank
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Uisáqelárusitók (rikkancsok) j Elsőrendű cseh különlegesség a világ« 
J J MARSNER-feíe pezsgő limonade-bonbon

(málna-, citrom-, eper-, cseresznye-és waldmeister-íz

Fiume forgalmas helyén

üzlethelyiséget keresek, 
ajánlatok Tobis Volosca 50 címre inté- 

zendők.

jó heti fizetéssel és eladási 
jutalékkal felvétetnek 

„A TENGERPART“ kiadóhiva-

Magyar Vendéglő
tatában Vicolo delli Ospedale, 

Wurzer-ház.

yViU V/lll f VpVI } VUVI VUfcll J V ^ V»

Kitűnő alkoholmentes népital 
készítésére a legalkalmasabb.

öee@@ees

Fiume. Riva Szápáry. az Adria palota mellett. 
Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termelőktől beszerelt ma­
gyar borok. Kitűnő villás rcggeU^ 

g, Tg~" Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos :
Telef. 11-49 L1BERMANN IZSÓ

bcbizoriyitha

Gummi 
különlegesség

Pratentr

„OLLA“ kapható minden 
gyógytárban és jobb 

drogériában 2 évi jót­
állás.

VÁLOGATOTT M1NTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA 

K. 5.-
„OllaM több mint 2000 
orvos mint a iegmegbiz- 
hatóbbat ajánlja. Min­
denütt kapható. Érd. ár­

jegyzék ingyen

CSAK EZEN VÉD­

JEGYŰVEL VALÓDI

... .1 ,-xll AtrtttMindenütt kapható, hol ezen védjeggyel ellátott 
falragaszok vannak. Minden egyes bonbon is el ' 
látva ezen védjegygyei. Évi fogyasztás 60 millió darao. 
Lu-Sin szájszagositó-bonbon. - Klairon 3 vi.ag cg 
finomabb csemegéje. - Bonchées á la Reme, y P 
permint-Lozen-Ges. s mindennemű tej- es tozo-u 
kóládét szállít az ,

Első cseh keleti cukor- és csoko!ádé-g>ar 
KönigV Weinbergenben, azelőtt

A. MARSNER.
Főraktár Becsben: Katz József, VI., Theo haldgass

Modern

hálószobák és 
per Ebédlő diiónok

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 26
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Fiume, az „A d r i a“ palotával 
szemben.
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físzteTetTerér esitém a n. é. közönséget, hogy a Via 
Fosso 8 sz. alatt levő Cussar-házban « QPQ^“ M|ltlÉSlŐj& •

kész férfi és gyermekruha üzletet F|” ME DEÁK K0RZó 20. sz.
Nagy raktár felöltókbemt-Ts gyermeköltönyökben. Mér- (a pályaudvarral szemben,, 

ék utáni ruhák jutányos áron. Számos megbízást kér Elsőrendű magyar boro
Rád OS Rudolf. Kőbányai polgári sör. 

ÚJDONSÁG ! , -^8 , .Kizárólag magyar konyha-

ípr* I. fiumei fenykepeszeti mumtezet Hav. elö[izeiisek eiw*
Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében). tatnak.

Pilsen! ősforrás. Müncheni 11 Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
Pauianerbrátc agg* után ff TTlTtelek villany világítással. *KF gazda. - - ; • ■ •

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak. ... . . . . . . . . . a5var 1 ^
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TRAUGOTT L1PÓT
vendéglős.


